

## Páginas escogidas

## "El niño" y "la niña"

Rufino José Cuervo

El pueblo y la clase media gozan entre nosotros de un privilegio que sólo disfrutaron los habitantes de las Islas Afortunadas; hablamos de la eterna juventud, más cierto, de la eterna niñez. A viejos chochos y memos les dicen "niño Antonio", "niño Torcuato", y a viejas ochentonas lelas ya ajamonadas, las llaman "niña Leonor", "niña Juana". En Andalucía se llama también así a cualquier persona soltera, aunque tenga muchos años. Es obvio que este tratamiento se debe a que por costumbre se sigue en las familias llamando "niño" al que va dejando de serlo y aún haciéndose viejo.

## La Reforma Agraria

Por Juan Vilchez

Varios sectores del conglomerado nacional han manifestado que uno de los pasos más trascendentales en el acontecer histórico-político del país, lo constituye la Reforma Agraria, concebida para favorecer al olvidado y por siempre sacrificado sector de los trabajadores del campo.

El referido paso —contemplado en el proceso de cambios—, estaba plasmado desde el 15 de octubre del año pasado, cuando la ciudadanía salvadoreña se percató de la Proclama de la Fuerza Armada, inmediatamente después del derrocamiento del ex-presidente Carlos Humberto Romero. La sorpresiva medida llegó a darle un vuelco radical al diario vivir salvadoreño, por cuanto de ahora en adelante, el campesinado tendrá facilidades para el desempeño de sus tareas y gozará de importantes prestaciones de tipo social y económico. Y es que ese sufrido núcleo de población, que de generación en generación se pierde en la campiña, ya dispone y seguirá disponiendo de la porción de tierra necesaria para sus cultivos. Con todo, lógico es deducir que el campesinado obtendrá considerables ganancias y podrá elevar su nivel de vida, con mejor educación para sus hijos, protección para su salud y vivienda adecuada, todo lo cual ha sido su máxima aspiración a través de los años.

Cuando en marzo del año en curso la Junta Revolucionaria de Gobierno dio a conocer el decreto de la Ley Básica de Reforma Agraria en El Salvador, causó el natural impacto por todos los rumbos. Porque una medida de tal envergadura, es cosa que no se ve todos los días. La decisión fue recibida con alegría por millares de trabajadores del campo y sus familias, quienes en adelante serán parte de una distinta manera de existir de un pueblo, con goce de verdadera justicia social.

Vistas las cosas con imparcialidad, en forma verda-

Pasa a la página 23

## Complejo agrícola

Por Francisco Aragón

De mucho han servido las investigaciones relacionadas con lo que se ha dado en llamar complejo agrícola, en términos del aprovechamiento óptimo de recursos para activar al máximo la producción y la productividad agropecuaria.

Hoy por hoy, se habla de unidades productivas, que en término sencillo, representa el accionar constante de interacciones, y lograr así coordinar los recursos y el trabajo, hacia un solo fin: producir alimentos, y por consecuencia lógica mayores reservas de energía.

En El Salvador, se le ha dado vigencia a la Ley Básica de Reforma Agraria, y como es natural, se trata de una experiencia que exige el máximo de interés por el trabajo integrado a todos los niveles; es obvio, entonces, que durante la implementación, implantación y organización de la reforma agraria, se "correrá" un largo período que prácticamente es lo que se llama "proceso" de la reforma agraria.

Un experto del MAG, incorporado al mismo proceso de reforma agraria, nos decía que tiene que hacerle frente a muchas "dificultades" que van de lo sencillo a lo complejo. ¡Claro: nada termina en éxito, ni tendrá resultados concretos, si se improvisa...!

El mismo técnico no decía: "Fíjese los extensionistas, ajustándose al trabajo de promoción, organización y capacitación campesina, lo primero que piden es "el viático" ¿Qué le parece?

"Nos parece lo más normal, no olvide que Ud. desde el primer momento en que piensa en la implementación de la reforma agraria, está cuestionando, o mejor dicho, ocupándose de sistematizar el trabajo en un complejo agrícola, en una unidad productiva".

A nivel de los organismos involucrados en la reforma agraria, tiene que trabajarse en forma sostenida, y muy racional: Un presupuesto, y transporte para el ca-

Pasa a la página 13

## El lector expone...

## AUMENTO DE PENSIONES...

Muy bien recibido ha sido en todos los estratos sociales el aumento salarial de los empleados públicos y que se hace efectivo a partir del mes de abril. Yo sé que no hay personas que no han recibido con beneplácito esta noticia; como son los pensionados y con razón. ¿No sería justo que también dichos señores tengan un incremento de por lo menos el 50% en sus pensiones?

Jorge Alberto Mármol,  
Santa Ana.

## UNA AUTENTICA DEMOCRACIA

El proceso político que se inició el 15 de octubre está siendo aceptado por el pueblo, pues en ese proceso estaban enmarcadas ciertas reformas que se están llevando a cabo en beneficio del pueblo. Hoy todos estamos conscientes en nuestra Fuerza Armada que es la que está apoyando todos estos cambios.

José Luis Ulloa  
(Villacorta,  
San Salvador.

## COMITE EXPLICA

Nosotros Miembros del Comité Pro-Mejoramiento de la Urbanización Metrópolis, aclaramos lo siguiente: de acuerdo a nota publicada con fecha 15 de abril, en la Sección El Lector expone... se nos pregunta al Comité y a ANDA qué se hicieron los \$30.000 que se colectaron para reinstalar el servicio de agua.

Nos permitimos detallar lo siguiente: 210 casas a \$50.00 cada una e \$10.500.00; Cancelación a ANDA por reinstalación

Pasa a la página 23

La esperanza es vida: en el mundo hay más cosas pequeñas que grandes y la verdadera felicidad se encuentra en las primeras, especialmente en aquellas que se hacen desear, o sea en las pequeñas expectativas.

Manuel Komroff

## Mejor que orienten, pero que no administren

Por Prof. Ramón Cárcamo Callejas

Sabemos de las buenas intenciones, capacidad y entrega a la niñez del actual Sr. Ministro de Justicia, Dr. Mario Antonio Solano (quien también es profesor normalista) todo eso nos hace pensar que buscará darle al "Consejo Salvadoreño de Menores" una nueva orientación, a fin de que cumpla a cabalidad con el objetivo para lo que fue creado y así, no siga dando traspies como hasta ahora lo ha hecho.

Nosotros pensamos, que las instituciones por infancia que existen, deben continuar igual, es decir, las de Educación que sigan bajo esa tutela y así las de Salud Pública y Asistencia Social porque hemos visto que los ministerios citados atienden bien a esos niños, por lo contrario el "Consejo Salvadoreño de Menores" no tiene experiencia en ese delicado trabajo de velar por el bienestar de los niños desamparados del país.

Creemos que la labor del Consejo debería ser exclusivamente orientadora, rectora de la política de ayuda a la infancia, pero nunca administrativa ya que para ese fin, se necesita que la gen-

te del "Consejo Salvadoreño de Menores" conozca más, se sensibilice más sobre cómo administrar un centro en donde el material es humano, niños y no máquinas que no sienten. Los niños deben ser tratados (máxime cuando son huérfanos o abandonados) con especial cariño, porque de lo contrario estaríamos formando una generación de jóvenes traumatizados.

Sabemos que una comisión está en estos días tratando de reestructurar la ley del "Consejo Salvadoreño de Menores", que indudablemente llevará cambios también al personal que integra el citado Consejo. Pensamos nosotros que el Consejo debería estar integrado como miembros natos, por los señores Ministros de Educación, Justicia, Salud Pública y Asistencia Social, además por los representantes de las asociaciones que trabajan por la infancia, de entre estos últimos que sea nombrado el presidente del Consejo, nombramiento que hará el Sr. Presidente de la República y en el caso actual la Junta Revolucionaria.

Pasa a la página 39

## Internacional Socialista

Por Herminio Portell Vilá

no tiene ni puede tener otra explicación sino la de que se pretendía llevarlo al país al cual desde 1948, cuando la expedición de Cayo Confites, él ha querido ir en plan de conquistador.

La República Dominicana, víctima de huracanes tropicales, parece estar ahora en una difícil situación política y económica.

Hay noticias de que están resurgiendo las persecuciones políticas de antaño en la República Dominicana y que han llegado a periodistas bien conocidos. ¿Se habrán dado cuenta de eso los famosos socialistas internacionales?

Porque si no se han percatado de que la República Dominicana vive nuevamente tiempos difíciles y por eso se reunieron en Santo Domingo como pudieran haberse reunido en Estocolmo o en La Haya, no están todo lo bien informados que deberían estar los que aspiran a ser directores de la vida mundial. Pero si, por el contrario, esas grandes figuras del socialismo internacional sí saben lo que está ocurriendo en la

Pasa a la página 23

## Niños con fusiles, bombas y ametralladoras

Por Eduardo Ritter Aislan  
(De "Prensa Libre", Guatemala)

El Domingo de Ramos miraba, en la pantalla de mi televisor, el noticiario "Aquí El Mundo", bajo la perspicaz, expedita y aguda rectoría de Mario David García. Entre consternado y aturrido seguía el desarrollo de los cruentos, desconcertantes y dolorosos episodios que siguieron a los funerales de Monseñor Oscar Arnulfo Romero (Q.D.D.G.) en la martirizada capital salvadoreña cuando, de pronto, sentí que mil cuerdas tensas y atropes me anudaban las palabras y me arrojaban al umbral de un grito que sabía inútil, pero que no podía detener. En varias de las vistas tomadas por los expertos y temerarios camarógrafos de "Aquí el Mundo" aparecían niños cuyas edades podían fluctuar entre los once y trece años con fusiles, bombas y ametralladoras que se aprestaban a la inconcebible faena de cercenar vidas.

¡Horror de horrores! ¡Niños adiestrados para matar, niños que quizás ya tienen, en sus recodos cenagosos de recuerdos, una o más vidas mutiladas!

¡Niños que, en vez de estar corriendo detrás de un balón o escalando un árbol para alcanzar el trofeo de una fruta que parecía inaccesible o, simplemente, soñando con el azul de una mañana promisorio, llevan los dedos sobre el gatillo de un fusil para hacerlo detonar sobre la espalda de un humilde obrero o el corazón de una madre indefensa o el pecho de otro niño como ellos!

¡Niños que nunca conocerán el júbilo de un sano

juego compartido o la inocente tertulia donde afinan sus alas las mariposas de la imaginación porque prematuramente se les ensangrentaron los dedos y se les envenenó el alma!

En la crónica bíblica (San Mateo 18, versículos 1-6) hay un pasaje que estoy seguro muchos de mis lectores recordarán. Dice así:

"En aquel momento se acercaron los discípulos a Jesús, diciendo: ¿Quién será el más grande en el reino de los cielos? El llamado a sí a un niño, le puso en medio de ellos y dijo: En verdad os digo que si no os volviéreis y os hiciéreis como niños, no entraréis en el reino de los cielos.

Pues el que se humillare hasta hacerse como niño de éstos, ése será el más grande en el reino de los cielos y el que por mí recibiere a un niño como éste, a mí recíbele; y al que escandalizare a uno de estos pequeños que creen en mí, más le valiera que le colgasen al cuello una piedra de molino y le arrojaran al fondo del mar".

¿Puede haber crimen más monstruoso, horripilante, sádico y macabro que el de poner en manos juveniles un arma asesina y enseñarles a encontrar gozo en las multiplicaciones de cadáveres, en las embriagueces de sangre y en el cercenamiento de vidas?

Cuando veía las escenas a que hago alusión en esta crónica, yo acababa de llegar del Zoológico La Aurora,

Pasa a la página 13